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Aos nove dias do mês de outubro do ano dois mil e dezenove, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a Presidência 
do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. Feita a chamada 
verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: Antonio Odinélio Tavares 
da Silva Junior, Marta Monteiro Godinho, Manoel José da Cruz Malcher, Ivalter 
Barbosa Cardoso Filho, Joseane de Oliveira Seixas, Marcelo Augusto Andrade 
Sarubbi, Edivaldo Jorge Castro de Souza, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, 
Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler. Ausentes os vereadores: Francisco 
Azevedo Pereira, Rafael Tavares Costa, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 
Carmela Lucia Teixeira da Costa, José Maria Calderaro Filho, os três últimos 
com ausências justificadas por se encontrarem devidamente licenciados. 
Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a 
Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a 
Sessão, solicitando ao 2º Secretário, procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou o 1º 
Secretário, procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da 
qual constou do seguinte: Requerimento da vereadora Ana Cleyde, pede que 
seja oficiado ao Senhor Guido Roberto Germani, diretor Presidente da 
Mineração Rio do Norte, solicitando informações sobre a determinação da 
ARCON, no sentido de que os passageiros no distrito de Porto Trombetas, 
aconteça no mínimo uma hora antes do horário da realização do embarque; 
Solicita ainda que seja oficiado ao Sr. Euripedes Reis da Cruz, diretor geral da 
Agencia Estadual de Regulação e Controle de Serviços Públicos do Pará – 
ARCOM, dando conhecimento dos fatos e requerendo a imediata adequação 
no que concerne ao embarque e desembarque de passageiros, sem expor 
qualquer usuário a situação degradante como vem ocorrendo em PTR; 
Requerimento nº 021/19, do vereador Joanyr Estumano, pede que seja oficiado 
ao Sr. Prefeito Municipal, solicitando a reforma e limpeza do poço da 
Comunidade Copaíba – Zona Rural deste Município; Ofício nº 28/19, expedido 
ao gerente geral do Bradesco em Porto Trombetas; Projeto de Lei nº 060/2019, 
de autoria do vereador Raimundo Tomé Wanzeler, que denomina de Vereador 
Agenor Figueira Batista a Unidade Básica de Saúde –UBS, localizada no 
Bairro do Penta, neste Município de Oriximiná; Projeto de Lei nº 057/2019, de 
autoria do vereador Manoel José Malcher, que dispõe sobre a proibição da 
utilização de cerol ou produto industrializado nacional ou importado (como a 
linha chilena) ou semelhante que possa ser aplicado nos fios ou linhas 



utilizadas para manusear os brinquedos conhecidos como “Pipas ou 
Papagaios”; Projeto de Lei nº 061/2019, que Retifica a Lei nº 4.371, de 1º de 
novembro de 1984, alterando a metragem do terreno aforado em nome da Sra. 
Maria José Ramos de Freitas, nos termos que especifica; Projeto de Lei nº 
034/2019, oriundo do Executivo Municipal, que Acrescenta dispositivo na Lei n° 
7.465, de 19 de dezembro de 2011, que dispõe sobre a reforma administrativa 
da Prefeitura Municipal de Oriximiná; Projeto de Lei nº 035/2019, oriundo do 
Executivo Municipal, Acrescenta dispositivo no Artigo 9º, inciso VII da lei nº 
7.325, de 17 de dezembro de 2010; Projeto de Lei nº 037/2019, oriundo do 
Executivo Municipal, que amplia e acresce dispositivos ao Anexo Único da Lei 
nº 7.470, de 06 de Janeiro de 2012, que dispõe sobre a criação de cargos no 
Quadro de Provimento em comissão da Prefeitura Municipal de Oriximiná, com 
Emenda Modificativa nº 001/2019, ao Anexo Único do Artigo 1º, do aludido 
Projeto de Lei; Projeto de Lei nº 067/2019, que dispõe sobre a ampliação do 
limite para a abertura de créditos suplementares durante a execução do 
orçamento municipal no exercício de 2019 e altera a redação do Art. 8º, I,II,II e 
IV, da Lei Municipal nº 9.257 de 26 de dezembro de 2018.  Terminada a leitura 
do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores 
vereadores. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde primeiramente requereu 
dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final 
os Projetos de Leis, no expediente da sessão de hoje. Continuando a nobre 
vereadora, voltou a falar sobre a viagem que fizeram a Capital do Estado, onde 
reuniram com o Coronel da defesa civil, para tratarem de assuntos de interesse 
do nosso município, inclusive no final deste mês vai vim uma equipe técnica da 
Secretaria do Meio Ambiente do estado, fazerem uma visita nas 25 barragens 
da MRN. Então se faz necessário que nós vereadores estejamos presentes 
nesta visita assim como os demais órgãos fiscalizadores locais. Continuando a 
nobre vereadora disse foi protocolado um projeto para implantação do 
programa vida ativa da 3ª idade. Disse ainda que levaram ao conhecimento do 
órgão do estado de que Oriximiná já teve campeão de canoagem, onde 
solicitaram mais dez caiaques. Ainda com a palavra a vereadora Ana Cleyde 
disse que foram até o Ministério do Trabalho, onde foram disponibilizadas mil 
carteiras de trabalho para Oriximiná, que deve chegar até o mês de novembro. 
Finalizou a vereadora agradecendo o presidente da Casa, que concedeu a  
oportunidade para que os vereadores viajasse até Belém em busca de 
benefícios para o nosso município. A seguir fez uso da palavra a vereadora 
Josy Seixas, falou da necessidade de segurança no posto do BRADESCO em 
nosso município. Então é preciso que a referida Instituição Financeira tome as 
devidas providencias sobre esta questão. Continuando a nobre vereadora falou 
do crime bárbaro que ocorreu nas proximidades do antigo mercado municipal, 
o que é preocupante, até porque já correu vários crimes naquele local. Portanto 
é preciso que os órgãos de segurança pública do nosso município tome as 
devidas providencias sobre essa situação, assim como a secretaria de 
assistência social olhar com carinho as pessoas dormem naquele local. Ainda 
com a palavra a vereadora Josy Seixas, falou sobre a rampa da barreirinha que 
foi construída para embarque e desembarque de cargas, mais infelizmente não 



está sendo utilizada para tal finalidade, com isso o cais do porto da cidade, 
estão causando transtornos com o fluxo de caminhões e outros veículos, que 
fazem este trabalho. Então se faz necessário a regulamentação do cais do 
porto de nossa cidade. Com a palavra o vereador Manoel Malcher, 
congratulou-se com as colocações da vereadora Josy Seixas, a respeito da 
rampa da barreirinha que até a presente data não foi utilizada para o embarque 
de desembarque de cargas, como também é preciso que seja colocado em 
prática o código de postura do município. Falou ainda o vereador sobre as 
grandes embarcações que ancoram no cais do porto que estão danificando. 
Então é preciso que o setor tributário da prefeitura verifique essa situação. A 
seguir fez uso da palavra o vereador Joanyr Estumano, após ter sido 
substituído na presidência pelo vice-presidente da Casa. Inicialmente 
parabenizou os vereadores que foram a Belém em busca de benefícios para o 
nosso município. Continuando o vereador reportou-se sobre o requerimento 
que apresentou nesta sessão, solicitando a reforma e limpeza do poço da 
comunidade do Copaíba. Espera contar com o apoio dos nobres Pares. 
Continuando o orador concordou a vereadora Josy que falou sobre a falta de 
segurança no posto do BRADESCO local, espera que sejam tomadas as 
devidas providencias. Falou ainda do problema da falta de dinheiro nos caixas 
eletrônicas das Instituições bancarias do nosso município, nos finais de 
semana, como também das grandes filas que existem, onde as pessoas 
passam mais de duas horas, inclusive existe uma lei do vereador Raimundo 
Tomé que proíbe essa situação. Daí a necessidade de cobrarmos para que a 
referida lei seja colocada em pratica. Não havendo mais nenhum vereador, que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou-a a disposição dos 
líderes partidários. Ocupou a tribuna a vereadora Josy Seixas, primeiramente 
falou da importância do esporte em Oriximiná, que já teve campões em 
diversas modalidades, a nível nacional e até internacional. Então isto 
demonstra ser uma ferramenta de transformação social. Portanto é preciso o 
estado dar todo apoio a esses atletas. Em relação emprego e renda, disse que 
através do SINE local e outras empresas que chegaram em Oriximiná, foi 
aberta várias vagas de emprego, o que é gratificante, agora é preciso que os 
nossos jovens busquem qualificação. Em relação a MRN, disse que se faz 
necessário os Poderes Executivo e legislativo reunirem com aquela empresa 
no sentido de cobrar mais investimentos na parte social. Falou da importância 
da parceria com a MRN para resolver o problema do lixão do nosso município, 
que foi solicitado a interdição, mais é preciso acha solução. Lembrou que o ex-
prefeito Argemiro Diniz, indicou vários terrenos para remoção do lixão, mais 
não foram aceitos pela secretaria de meio ambiente do estado. Com a palavra 
o vereador Ludugero Junior falou sobre as grandes embarcações que ancoram 
nosso cais do porto, lembrou do relatório da defesa civil, onde demonstra 
riscos, o que é preocupante. Então é preciso reunir com os órgãos 
competentes para resolver essa questão. Quanto ao lixo, disse ser problema 
mundial, podemos observar a boa vontade do prefeito do governador do estado 
em resolver o problema do nosso lixão. Vale ressaltar que já tem em Oriximiná 
a compostagem, onde a maior parte do lixo, serve de adubo orgânico. Então é 



preciso o apoio da MRN, para resolver o problema do lixão em nosso 
município. Agora se interditarem o lixão como o deputado está solicitando, é 
preocupante, uma vez que se trata de saúde pública. Finalizou solicitando ao 
presidente da Casa que entre em contato com o diretor geral da MRN, para 
agendar a visita dos vereadores naquela mineradora, para tratarmos sobre o 
lixão e outros assuntos de interesse do município. Com a palavra o vereador 
Raimundo Tomé, disse ser desnecessário solicitarem a interdição do lixão, 
inclusive já estão jogando lixo em outro local, que estar prejudicando a 
trafegabilidade naquela área. Disse ainda como já existe a compostagem do 
lixo em Oriximiná, então é pouco o restante do lixo. Como só tem o aterro 
sanitário em Porto Trombetas, caso a MRN não der o apoio necessário para 
resolver o problema do lixão, vai ter que levar para lá. Em seguida passou o 
restante do tempo a vereadora Ana Cleyde, que inicialmente lembrou dos 
questionamentos que fez junto a MRN, sobre as vagas de emprego para 
vigilantes, uma vez que tinha 60 cadastrados no SINE local, todos habilitados, 
sendo que as 30 vagas foram preenchidas por pessoas de outros municípios, 
principalmente de Santarém. Mas após muita insistência abriram 10 vagas para 
Oriximiná. Afirmou que Oriximiná tem mão de obra qualificada sim. Afirmou que 
vai continuar lutar junto a mineradora sobre esta questão. Em aparte a 
vereadora Josy Seixas, disse que se faz necessário essa discussão com a 
MRN sobre vagas de emprego, como também do lixão, pois é preciso o apoio 
daquela mineradora. Em aparte a vereadora Marta Godinho, disse ser uma fata 
de respeito da MRN com os oriximinaenses, acredita que falta uma punição 
aquela mineradora, para que a mesma faça investimento na área social do 
nosso município, uma vez que exporta o nosso minério. Podemos observar que 
a ALCOA em Juruti já construiu um hospital, enquanto a MRN, só deixa as 
mazelas. Retomando a palavra a vereadora Ana Cleyde, disse que é preciso 
unir forças políticas para cobrar daquela mineradora mais investimento em 
nosso município no social. Não havendo mais nenhum líder que desejasse 
fazer uso da palavra o Sr. Presidente interrompeu a sessão, para cumprimento 
do Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. 
Presidente solicitou a 1ª secretária que procedesse a leitura das matérias em 
pauta para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o requerimento 
nº 008/19, da vereadora Josy. Dito requerimento, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade.  Lido e submetido a discussão o Requerimento da 
vereadora Ana Cleyde, solicitando dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e 
última discussão e redação final os Projetos de Leis, lidos no expediente da 
sessão de hoje. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora Ana 
Cleyde, solicitando informações da ARCON, sobre o embarque de passageiros 
em Porto Trombetas. A autora justificou seu trabalho. A vereadora Josy 
também participou da discussão, Dito requerimento, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento do 
vereador Joanyr Estumano. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Lei nº 060/2019, de autoria do vereador Raimundo 



Tomé. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por nove votos a 
favor, ficando a vereadora Ana Cleyde impedida de votar por se tratar de 
matéria em homenagem ao saudoso Agenor Batista, pai da referida vereadora. 
Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o 
Projeto de Lei nº 057/2019, de autoria do vereador Manoel Malcher. Com a 
palavra o autor disse que a iniciativa da proposição não é proibir a brincadeira 
de soltar pipas, desde que seja em local adequado. A vereadora Josy, disse 
que seria viável a conscientização nas famílias para que essas pipas não 
sejam soltadas em vias públicas, uma vez que causa acidentes, até mesmo 
com vítimas fatias, como já aconteceu em outros municípios. Dito Projeto de 
Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para 
efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 061/2019. 
Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de 
Lei nº 034/2019. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por nove 
votos a favor e um contra da vereadora Ana Cleyde. Lido e submetido para 
efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 035/2019. 
Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por nove votos a favor e um 
contra da vereadora Ana Cleyde. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de Lei nº 037/2019, com Emenda 
Modificativa nº 001/2019, ao Anexo Único do Artigo 1º, do aludido Projeto de 
Lei. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por nove votos a favor 
e um contra da vereadora Ana Cleyde. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e 
última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 067/2019, dispõe sobre 
abertura de créditos suplementares. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e 
votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, 
facultando a palavra aos senhores vereadores. Não havendo nenhum vereador 
que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de 
todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para a 
próxima terça feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente 
Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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